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1. Environmental studies include :

(A) Ecosystem structure

(B) Ecosystem function

(C) Ecological factors

(D) All of the above

2. Energy flow in an ecosystem is :

(A) Unidirectional

(B) Bidirectional

(C) Multidirectional

(D) None of the above

3. Ecosystem is smallest unit of:

(A) Ionosphere

(B) Lithosphere

(C) Biosphere

(D) Mesosphere

4. The following is the correct food chain of an

aquatic ecosystem :

(A) Phytoplankton   Zooplankton

Fish   Bird   Vulture

(B) Phytoplankton   Fish 
Zooplankton   Bird   Vulture

(C) Zooplankton   Phytoplankton 
Vulture   Fish   Bird

(D) Fish   Zooplankton
Phytoplankton   Bird   Vulture

1. i;kZoj.k v/;;u esa 'kkfey gS %

(A) ikfjra= lajpuk

(B) ikfjra= ds dk;Z

(C) ikfjfLFkfrdh; dkjd

(D) mijksä lHkh

2. ,d ikfjra= esa ÅtkZ izokg gksrk gS %

(A) ,dfn'kh;

(B) f}fn'kh;

(C) cgqfn'kh;

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha

3. ikfjra= fuEu dh lcls NksVh bdkbZ gS %

(A) vk;ueaMy

(B) LFkyeaMy

(C) tSoeaMy

(D) e/;eaMy

4. tyh; ikfjfLFkfrdh ra= dh lgh [kk| Ükà[kyk
fuEufyf[kr gS %

(A) ikniIyod  tUrqIyod 
eNyh  i{kh  fx)

(B) ikni Iyod   eNyh 
tUrqIyod  i{kh  fx)

(C) tUrqIyod  ikniIyod 
fx) eNyh  i{kh

(D) eNyh  tUrqIyod  ikniIyod
 i{kh  fx)
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5. The source of energy in an ecosystem is :

(A) AMP

(B) ATP

(C) NADP

(D) Sunlight

6. The sequence of eating and being eaten in

an ecosystem is known as :

(A) Food web

(B) Food chain

(C) Trophic structure

(D) All of the above

7. Examples of detritivores are :

(A) Rat and bird

(B) Hawk and vultures

(C) Bacteria and fungi

(D) Ants and earthworms

8. The organisms that live on organic materials

and absorb organic molecules by digesting

enzymes are called :

(A) Omnivores

(B)  Producers

(C) Carnivores

(D) Decomposer

5. ,d ikfjra= esa ÅtkZ dk izeq[k lzksr gS %

(A) AMP

(B) ATP

(C) NADP

(D) lw;Z dk izdk'k

6. ikfjfLFkfrd ra= esa [kkus vkSj [kk, tkus ds
Øe dks dgk tkrk gS %

(A) [kk| tky

(B) [kk| Ükà[kyk

(C) iks"k.k lajpuk

(D) mijksä lHkh

7. vijnkgkjh ds mnkgj.k gSa %

(A) pwgs vkSj i{kh

(B) ckt ,oa fx)

(C) cSDVhfj;k vkSj dod

(D) phafV;ka vkSj dsapq,

8. os tho tks dkcZfud inkFkksZa ij thfor jgrs gSa
vkSj ,atkbeksa }kjk dkcZfud v.kqvksa dks ipkdj
vo'kksf"kr djrs gSa] dgykrs gSa %

(A) lokZgkjh

(B) mRiknd

(C) ekalkgkjh

(D) vi?kVd
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9. Example of primary consumer is :

(A) Deer

(B) Fox

(C) Snake

(D) Cat

10. The position of an organism in food chain is

known as :

(A) Stratification

(B) Trophic level

(C) Trophic structure

(D) None of the above

11. The following is the correct food chain of

grassland ecosystem :

(A) Grass   Grasshopper   Frog
  Snake   Hawk

(B) Grass   Grasshopper   Frog
  Hawk   Snake

(C) Grass   Frog   Grasshopper
  Snake   Hawk

(D) Grass   Grasshopper   Snake
  Frog   Hawk

12. Examples of Omnivores are :

(A) Elephant and camel

(B) Frog and small bird

(C) Fox and lion

(D) Man and rat

9. izkFkfed miHkksäk dk mnkgj.k gS %

(A) fgj.k

(B) ykseM+h

(C) lkai

(D) fcYyh

10. [kk| Ükà[kyk esa fdlh tho dh fLFkfr dks  bl
:i esa tkuk tkrk gS %

(A) Lrjhdj.k

(B) iks"k.k Lrj

(C) iks"k.k lajpuk

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha

11. pkjkxkg ikfjfLFkfrdh ra= dh lgh [kk|
Ük̀a[kyk fuEufyf[kr gS %

(A) ?kkl  fVM~Mk  eas<d  lk¡i
 ckt+

(B) ?kkl  fVM~Mk  esa<+d 
ckt  lk¡i

(C) ?kkl  esa<d  fVM~Mk  lk¡i
 ckt

(D) ?kkl  fVM~Mk  lk¡i  esa<d
 ckt

12. lokZgkjh ds mnkgj.k gSa %

(A) gkFkh ,oa Å¡V

(B) esa<d ,oa NksVs i{kh

(C) ykseM+h ,oa 'ksj

(D) euq"; ,oa pwgk
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13. Phytoplanktons are :

(A) Consumer

(B) Producer

(C) Decomposer

(D) None of the above

14. Carnivores are at :

(A) First trophic level

(B) Second trophic level

(C) Third trophic level

(D) Fourth trophic level

15. Sound becomes a hazardous noise

pollution if its level is above :

(A) 30 dB

(B) 80 dB

(C) 120 dB

(D) 150 dB

16. Pollution of water is caused by :

(A) Industrial effluents

(B) Sewage

(C) Agriculture run-off

(D) All of the above

13. ikni Iyod gksrs gSa %

(A) miHkksäk

(B) mRiknd

(C) vi?kVd

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

14. ekalkgkjh izk.kh gksrs gSa %

(A) izFke iks"k.k Lrj

(B) f}rh; iks"k.k Lrj

(C) rr̀h; iks"k.k Lrj

(D) prqFkZ iks"k.k Lrj

15. /ofu ,d [krjukd 'kksj iznw"k.k cu tkrh gS]
;fn bldk Lrj fuEu ls mPp gks %

(A) 30 dB

(B) 80 dB

(C) 120 dB

(D) 150 dB

16. ty iznw"k.k dk dkjd gS %

(A) vkS|ksfxd cfg% izokg

(B) okfgr ey

(C) Ñf"k viokg

(D) mijksä lHkh
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17. Which of the following is secondary

pollutant?

(A) SO2

(B) CO2

(C) CO

(D) Ozone

18. CNG stands for :

(A) Compressed Natural Gas

(B) Concentrated Natural Gas

(C) Compressed Neutral Gas

(D) Compressed Nitrogen Gas

19. Minamata disease in Japan was the result

of water pollution by :

(A) Lead

(B) Radioactive substances

(C) Mercury

(D) DDT

20. Acid rain is mainly a mixture of :

(A) Sulfuric acid and nitric acid

(B) Hexane and methane

(C) Acetic acid and bromine

(D) Ascorbic and citric acid

17. fuEu esa ls dkSu&lk ,d f}rh;d iznw"kd gS\

(A) SO2

(B) CO2

(C) CO

(D) vkstksu

18. CNG ls vk'k; gS %

(A) dEizsLM uspqjy xSl

(B) dUlsaVªsVsM uspqjy xSl

(C) dEizsLM U;wVªy xSl

(D) dEizsLM ukbVªkstu xSl

19. tkiku esa fuEu }kjk ty iznwf"kr gksus ds
ifj.kkeLo:i feukekVk jksx gqvk Fkk %

(A) lhlk

(B) jsfM;kslfØ; inkFkksZa

(C) edZjh

(D) Mh-Mh-Vh-

20. vEyh; o"kkZ fuEu dk feJ.k gS %

(A) lY¶;qfjd ,oa ukbfVªd vEy

(B) gsDlsu ,oa ehFksu

(C) ,flfVd vEy ,oa czksfeu

(D) ,LdksfcZd ,oa lkbfVªd vEy
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21. Carbon monoxide is a major pollutant of :

(A) Air

(B) Water

(C) Noise

(D) Soil

22. Montreal Protocol is related to :

(A) Global warming

(B) Ozone depletion

(C) Acid rain

(D) Biodiversity

23. Algal bloom is related to :

(A) Land pollution

(B) Water pollution

(C) Air pollution

(D) Noise pollution

24. Global warming is mainly caused by :

(A) Ozone depletion

(B) Air pollution

(C) Green house effect

(D) Deforestation

21. dkcZu eksuksvkWDlkbM fuEu dk ,d og̀n
iznw"kd gS %

(A) ok;q

(B) ty

(C) /ofu

(D) e`nk

22. esafVª;y izksVksdkWy dk lEcU/k gS %

(A) oSf'od m".ku ls

(B) vkstksu {kj.k ls

(C) vEyh; o"kkZ ls

(D) tSofofo/krk ls

23. 'kSoky izLQqVu dk lEcU/k gS %

(A) Hkwfe iznw"k.k ls

(B) ty iznw"k.k ls

(C) ok;q iznw"k.k ls

(D) /ofu iznw"k.k ls

24. oSf'od m".ku eq[;r% fuEu dkj.k }kjk gksrk
gS %

(A) vkt+ksu {kj.k

(B) ok;q iznw"k.k

(C) gfjr xg̀ izHkko

(D) fuoZuhdj.k
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25. Eutrophication results in :

(A) Oxygen depletion

(B) Increase in water pH

(C) Increase in toxic compound

concentration

(D) All of the above

26. Which activity has contributed maximum in

global warming?

(A) Deforestation

(B) Urbanization

(C) Fossil fuel burning

(D) Agriculture

27. Rio Earth Summit was held in the year :

(A) 1995

(B) 1994

(C) 1989

(D) 1992

28. Climate change refers to :

(A) Short term change in climate

(B) Long term shift in temperature and

weather

(C) Increase in temperature

(D) Global warming

25. lqiks"k.k dk ifj.kke gS %

(A) vkWDlhtu {k;

(B) ty ds ih,p esa of̀)

(C) fo"kkä ;kSfxdksa dh lkanzrk esa o`f)

(D) mijksä lHkh

26. fdl fØ;kfof/k dk oSf'od m".ku esa lokZf/kd
;ksxnku jgk gS\

(A) fuoZuhdj.k

(B) 'kgjhdj.k

(C) thok'eh; bZa/ku dk tyuk

(D) Ñf"k

27. fj;ks i`Foh lEesyu fdl o"kZ vk;ksftr gqvk\

(A) 1995

(B) 1994

(C) 1989

(D) 1992

28. tyok;q ifjorZu ls vk'k; gS %

(A) tyok;q esa gksus okys vYidkfyd
ifjorZu

(B) rkieku ,oa ekSle esa gksus okys
nh?kZdkfyd ifjorZu

(C) rkieku esa of̀)

(D) oSf'od m".ku
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29. Bioremediation is related to :

(A) Air pollution

(B) Noise pollution

(C) Water pollution

(D) Land degradation

30. The harmful effect of the Deforestation is :

(A) Global warming

(B) Erosion of surface soil

(C) Low rainfall

(D) All of the above

31. Wearing away of a field’s topsoil by the

natural physical forces of water and wind is

known as :

(A) Soil erosion

(B) Wind erosion

(C) Sand erosion

(D) None of the above

32. Soil erosion is caused by :

(A) Deforestation

(B) Farming and mining

(C) Overgrazing by cattle

(D) All of the above

29. tSo&mipkj dk lEcU/k gS %

(A) ok;q iznw"k.k ls

(B) /ofu iznw"k.k ls

(C) ty iznw"k.k ls

(D) Hkwfe voØe.k ls

30. ouksUewyu dk gkfudkjd izHkko gS %

(A) oSf'od m".ku

(B) eǹk lrg dk {kj.k

(C) fuEu o"kZ.k

(D) mijksä lHkh

31. Hkwfe dh Åijh ènk dk ty ,oa ok;q ds
HkkSfrd cyksa }kjk gksus okyk {kj.k dgykrk
gS %

(A) eǹk vijnu

(B) ok;q vijnu

(C) ckyw vijnu

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

32. eǹk vijnu fdlds dkj.k gksrk gS\

(A) ouksa dh dVkbZ

(B) [ksrh vkSj [kuu

(C) eosf'k;ksa }kjk vR;f/kd pjkbZ

(D) mijksä lHkh



AEA5403T/8730 (  11  ) [P.T.O.]

33. Which of the following non-renewable

energy source is the lifeline of World

Economy?

(A) Wind energy

(B) Biomass energy

(C) Petroleum

(D) Solar energy

34. The most abundantly available fossil fuel in

India is :

(A) Coal

(B) Natural Gas

(C) Petroleum

(D) Oil

35. Which Gas is used in automobiles to reduce

air pollution?

(A) Liquid Petroleum Gas

(B) Compressed Natural Gas

(C) Synthetic Gas

(D) All of the above

36. Biomass energy is derived from :

(A) Cattle dung

(B) Wood

(C) Agriculture wastes

(D) All of the above

33. fuEu esa ls dkSu&lk ,d xSj&uohuhdj.k
ÅtkZ lzksr oSf'od vFkZO;oLFkk dh thoujs[kk
gS\

(A) ok;q ÅtkZ

(B) tSoHkkj ÅtkZ

(C) isVªksfy;e

(D) lkSj ÅtkZ

34. Hkkjr esa lokZf/kd ek=k esa miyC/k thok'eh;
bZa/ku gS %

(A) dks;yk

(B) izkÑfrd xSl

(C) isVªksfy;e

(D) rsy

35. Lopkfyr okguksa esa ok;q iznw"k.k dks de djus
gsrq fdl xSl dk mi;ksx fd;k tkrk gS\

(A) rjy isVªksfy;e xSl

(B) laihfMr izkÑfrd xSl

(C) Ñf=e xSl

(D) mijksä lHkh

36. tSoHkkj ÅtkZ dh O;qRifÙk gksrh gS %

(A) i'kq xkscj ls

(B) dk"B ls

(C) Ñf"k vif'k"V ls

(D) mijksä lHkh
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37. Which of the following plants are used for

diesel production?

(A) Sorghum

(B) Sugarcane

(C) Cactus

(D) Jatropha and oil palms

38. Biogas is a mixture of ………….. .

(A) Methane and CO2

(B) Methane and N2

(C) Methane and H2

(D) None of the above

39. Which is pollution free and cheap source of

energy?

(A) Biomass energy

(B) Nuclear energy

(C) Biofuels

(D) Solar energy

40. Which fuel is the future fuel for mankind?

(A) Biofuels

(B) Hydrogen fuels

(C) Biogas

(D) Biomass energy

37. fuEu esa ls dkSu ls ikniksa dk mi;ksx Mht+y
mRiknu gsrq fd;k tkrk gS\

(A) Tokj

(B) xUuk

(C) dSDVl

(D) tsVªksQk ,oa ike

38. ck;ksxSl fuEu dk feJ.k gS %

(A) ehFksu ,oa dkcZu MkbZvkWDlkbM

(B) ehFksu ,oa ukbVªkstu

(C) ehFksu ,oa gkbMªkstu

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha

39. fuEu esa ls dkSu&lk ÅtkZ dk ,d lLrk ,oa
iznw"k.k eqä lzksr gS\

(A) tSoHkkj ÅtkZ

(B) ukfHkdh; ÅtkZ

(C) tSo bZa/ku

(D) lkSj ÅtkZ

40. dkSu&lk ekuork dk ,d Hkfo"; bZa/ku gS\

(A) tSo bZa/ku

(B) gkbMªkstu bZa/ku

(C) ck;ksxSl

(D) tSoHkkj ÅtkZ
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41. Drought occurs when rainfall is less than :

(A) 25-35% of rainfall

(B) 25-50% of rainfall

(C) 35-45% of rainfall

(D) 35-50% of rainfall

42. Soil erosion can be prevented by :

(A) Afforestation

(B) Overgrazing

(C) Increasing irrigation

(D) Removal of vegetation

43. In India shifting cultivation is practiced in :

(A) North India

(B) East India

(C) West India

(D) South India

44. Process of conversion of productive land

to arid or semiarid land is known as :

(A) Deformation

(B) Desertification

(C) Landform

(D) Deforestation

41. lw[kk gksrk gS tc o"kZ.k dk Lrj fuEu ls de
gks %

(A) o"kZ.k dk 25-35%

(B) o"kZ.k dk 25-50%

(C) o"kZ.k dk 35-45%

(D) o"kZ.k dk 35-50%

42. eǹk vijnu dks jksdk tk ldrk gS %

(A) ouhdj.k ls

(B) vfrpkj.k ls

(C) flapkbZ esa o`f) ls

(D) ouLifr dks gVkdj

43. Hkkjr esa LFkkukarfjr Ñf"k dh tkrh gS %

(A) mÙkjh Hkkjr esa

(B) iwohZ Hkkjr esa

(C) if'peh Hkkjr esa

(D) nf{k.kh Hkkjr esa

44. moZj Hkwfe dk 'kq"d vFkok v/kZ 'kq"d Hkwfe esa
:ikarfjr gksus dh izfØ;k dks tkuk tkrk gS %

(A) fo:i.k

(B) e#LFkyhdj.k

(C) HkkSe:i

(D) fuoZuhdj.k
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45. Dams are built for :

(A) Electricity generation

(B) Water supply

(C) Flood control

(D) All of the above

46. Which dam is the largest dam in India?

(A) Tehri

(B) Bhakra Nangal

(C) Sardar Sarovar Dam

(D) Nagarjuna Sagar

47. Which natural factor cause drought?

(A) Overcultivation

(B) Rain failure

(C) Overgrazing

(D) None of the above

48. Cauvery water conflict is running in between :

(A) Karnataka and Tamil Nadu

(B) Gujarat and Rajasthan

(C) Assam and Nagaland

(D) Kerala and Tamil Nadu

45. cka/k cuk, tkrs gSa %

(A) fo|qr mRiknu gsrq

(B) tykiwfrZ gsrq

(C) ck<+ fu;a=.k gsrq

(D) mijksä lHkh

46. fuEu esa ls dkSu&lk ck¡/k Hkkjr dk lcls cM+k
ck¡/k gS\

(A) Vsgjh

(B) Hkk[kM+k ukaxy

(C) ljnkj ljksoj MSe

(D) ukxktqZu lkxj

47. fuEu esa ls dkSu&lk izkÑfrd dkjd lw[ks dk
dkj.k gS\

(A) vfrQlyhdj.k

(B) o"kkZ dk u gksuk

(C) vfrpkj.k

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

48. fuEu ds chp dkosjh ty fookn tkjh gS %

(A) dukZVd ,oa rfeyukMq

(B) xqtjkr ,oa jktLFkku

(C) vle ,oa ukekySaM

(D) dsjyk ,oa rfeyukMq
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49. Disadvantages of dam includes :

(A) Sediment build

(B) Negative impact on aquatic life

(C) Negative impact on farming

(D) All of the above

50. What is drought?

(A) A period of highly variable rainfall

(B) When river fall below particular

level

(C) A period of below average

precipitation

(D) No water for human

51. What is ground water?

(A) Water flowing on the surface of earth

(B) Water stored in lakes

(C) Water located below earth surface

(D) Water in atmosphere

52. Sardar Sarovar dam is situated in :

(A) Rajasthan

(B) Bihar

(C) Gujarat

(D) Punjab

49. cka/kksa ds izfrdwy izHkkoksa esa 'kkfey gS %

(A) ryNV teko

(B) tyh; thou ij izfrdwy izHkko

(C) Ñf"k ij izfrdwy izHkko

(D) mijksä lHkh

50. lw[kk D;k gS\

(A) mPp :i ls ifjorZu'khy o"kZ.k dh
,d vof/k

(B) tc unh dk Lrj ,d fuf'pr Lrj
ls de gks

(C) vkSlr vknZzrk ls fuEu Lrj dh ,d
vof/k

(D) euq"; ds fy, ty dk vHkko

51. Hkwty D;k gS\

(A) i`Foh dh lrg ij izokfgr ty

(B) >hyksa esa lajf{kr ty

(C) i`Foh dh lrg ds uhps fLFkr ty

(D) ok;qeaMy esa mifLFkr ty

52. ljnkj ljksoj ck¡/k fLFkr gS %

(A) jktLFkku esa

(B) fcgkj esa

(C) xqtjkr esa

(D) iatkc esa
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53. ck<+ ds dkj.kksa esa 'kkfey gS %

(A) vfro"kZ.k

(B) cka/kksa dk VwVuk

(C) cQZ dk fi?kyuk

(D) mijksä lHkh

54. i;kZoj.k dks cpkus ds fy, rhu R D;k gSa\

(A) Reduce, Recycle, Reuse

(B) Replenish, Reduce, Reuse

(C) Reconstruct, Recycle, Reduce

(D) Reduce, Recycle, Remove

55. Hkkjr dk lcls cM+k tSo&HkkSxksfyd {ks= dkSu&lk
gS\

(A) if'peh ?kkV

(B) nDdu dk iBkj

(C) Hkkjrh; jsfxLrkuh {ks=

(D) fgeky;h {ks=

56. oU;tho laj{k.k vf/kfu;e fdl o"kZ ykxw
gqvk\

(A) 1962

(B) 1976

(C) 1980

(D) 1972

53. Reason of flooding include :

(A) Overraining

(B) Dam breaking

(C) Snow melting

(D) All of the above

54. What are the three R’s to save the

environment?

(A) Reduce, Recycle, Reuse

(B) Replenish, Reduce, Reuse

(C) Reconstruct, Recycle, Reduce

(D) Reduce, Recycle, Remove

55. Which one is the largest biogeographic

region of India?

(A) Western Ghat

(B) Deccan Plateau

(C) Indian Desert Zone

(D) Himalayan Zone

56. The Wildlife Protection Act was established

in the year :

(A) 1962

(B) 1976

(C) 1980

(D) 1972
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57. Hkkjr dk igyk jk"Vªh; m|ku gS %

(A) ckanhiqj jk"Vªh; m|ku

(B) fxj jk"Vªh; m|ku

(C) laqnjcu jk"Vªh; m|ku

(D) fte dkWcsZV jk"Vªh; m|ku

58. fdlh fn, x, {ks= rd lhfer iztkfr dgykrh
gS %

(A) LFkkfud iztkfr;ka

(B) foLFkkfud iztkfr;ka

(C) leLFkkfud iztkfr;ka

(D) lgksnj iztkfr;ka

59. [kstM+yh esyk fdl jkT; ls lEcfU/kr gS\

(A) mÙkj izns'k

(B) rfeyukMq

(C) xqtjkr

(D) jktLFkku

60. fuEufyf[kr ou lè)re tSofofo/krk ds fy,
izfl) gS %

(A) m".kdfVca/kh; o"kkZ ou

(B) m".kdfVca/kh; i.kZikrh ou

(C) 'khrks".k o"kkZ ou

(D) lnkcgkj ou

57. First national park in India is :

(A) Bandipur National Park

(B) Gir National Park

(C) Sunderban National Park

(D) Jim Corbett National Park

58. A species restricted to a given area is called

as :

(A) Endemic species

(B) Allopatric species

(C) Sympatric species

(D) Sibling species

59. Khejadli fair is related to :

(A) Uttar Pradesh

(B) Tamil Nadu

(C) Gujarat

(D) Rajasthan

60. Following of the forest is famous for its

richest biodiversity :

(A) Tropical rain forest

(B) Tropical deciduous forests

(C) Temperate rain forests

(D) Evergreen forests
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61. jsM MsVk cqd esa 'kkfey gaS %

(A) lHkh ikS/kksa dh iztkfr;k¡

(B) lHkh tkuojksa dh iztkfr;k¡

(C) ladVxzLr iztkfr;k¡

(D) thok'e iztkfr;k¡

62. cká&LFkkus laj{k.k esa 'kkfey gS %

(A) ouLifr m|ku

(B) fpfM+;k?kj

(C) tuu nzO; cSad

(D) mijksä lHkh

63. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk {ks= Hkkjr dk rIr
LFky gS\

(A) Hkkjrh; jsfxLrku

(B) if'peh ?kkV

(C) iwohZ ?kkV

(D) xaxk dk eSnku

64. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Lo&LFkkus laj{k.k
ds varxZr 'kkfey ugha gS\

(A) jk"Vªh; m|ku

(B) ouLifr m|ku

(C) oU;thou vH;kj.;

(D) ck;ksLQh;j fjtoZ

61. Red Data Book contains :

(A) All plant species

(B) All animal species

(C) Threatened species

(D) Fossil species

62. Ex-situ conservation includes :

(A) Botanical gardens

(B) Zoo

(C) Germplasm bank

(D) All of the above

63. Which of the following area is the hotspot of

India?

(A) Indian desert

(B) Western Ghats

(C) Eastern Ghat

(D) Gangetic Plain

64. Which one of the following is not included

under in-situ conservation?

(A) National Park

(B) Botanical Gardens

(C) Wildlife Sanctuary

(D) Biosphere Reserve
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65. fuEufyf[kr esa ls fdl LFkku ij jkW;y caxky
Vkbxj ik;k tkrk gS\

(A) fxj ou

(B) laqnjcu MsYVk

(C) xksnkojh MsYVk

(D) egkunh MsYVk

66. vPNs ikfjfLFkfrd larqyu dks cuk, j[kus ds
fy, vko';d ou dk U;wure {ks= gS %

(A) 30%

(B) 33%

(C) 35%

(D) 40%

67. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vH;kj.; jktLFkku
esa fLFkr gS\

(A) fpukj

(B) fnckax

(C) isfj;kj

(D) lTtux<+

68. Hkkjr esa 'kadq/kkjh o`{k ns[ks tk ldrs gSa %

(A) xaxk ds eSnku esa

(B) Hkkjrh; e#LFky esa

(C) mÙkjh fgeky; esa

(D) nDdu dk iBkj esa

65. In which of the following places Royal Bengal

Tiger is found?

(A) Gir forest

(B) Sunderban delta

(C) Godawari Delta

(D) Mahanadi Delta

66. Minimum area of forest required to maintain

good ecological balance is :

(A) 30%

(B) 33%

(C) 35%

(D) 40%

67. Which one of the following sanctuary is

situated in Rajasthan?

(A) Chinar

(B) Dibang

(C) Periyar

(D) Sajjangarh

68. In India conifers can be seen in :

(A) Gangetic plains

(B) Indian desert

(C) Northern Himalaya

(D) Deccan plateau
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69. rIr LFky {ks= gksrs gSa %

(A) mPp tSofofo/krk ;qä

(B) vR;f/kd [krjs esa

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) u rks (A) vkSj u gh (B)

70. foyqIr iztkfr;ksa ds ckjs esa lgh dFku dk
pquko dhft, %

(A) tkfr tks taxyh vkoklksa esa ugha ik;h tkrh

(B) mu ij yqIr gksus dk [krjk gS

(C) os fdlh ,d gh LFkku ij ik;h tkrh gaS

(D) tkfr tks la[;k dh n`f"V ls NksVh gks

71. fuEu eas ls dkSu&lh ,tsalh jsM MkVk cqd
izdkf'kr djrh gS\

(A) IUCN

(B) WWF

(C) NEERI

(D) CITES

72. uhyfxjh rgj LFkkfud gS %

(A) if'peh ?kkV dk

(B) nDdu izk;%}hi dk

(C) Fkkj e#LFky dk

(D) xaxk ds eSnku dk

69. Hot-spot areas have :

(A) High biodiversity

(B) Highly threaten

(C) Both (A) and (B)

(D) Neither (A) nor (B)

70. Choose correct statement about extinct

species :

(A) Species that is not found in the wild

habitat

(B) They are in danger of extinction

(C) They are found in only one locality

(D) Species that is small in number

71. Which of the following agency publishes

Red Data Book?

(A) IUCN

(B) WWF

(C) NEERI

(D) CITES

72. Nilgiri Tahr is endemic to :

(A) Western Ghat

(B) Deccan Peninsula

(C) Thar Desert

(D) Gangetic Plain
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73. Hkkjr esa dqy fdrus tSoeaMy {ks= gSa\

(A) 12

(B) 10

(C) 8

(D) 15

74. tSofofo/krk ds [krjksa esa 'kkfey gS %

(A) vkokl fo[kaMu

(B) vkØked iztkfr;k¡

(C) fuoZuhdj.k

(D) mijksä lHkh

75. fuEu mRiknksa ds fy, f'kdkj fd;k tkrk gS %

(A) gkFkh nk¡r

(B) Qj

(C) Ropk

(D) mijksä lHkh

76. xqtjkr ,oa jktLFkku ls lEcfU/kr tSoHkw&eaMy
{ks= gS %

(A) if'peh ?kkV

(B) nDdu izk;%}hi

(C) Fkkj e#LFky

(D) xaxk dk eSnku

73. Total biogeographic regions in India are :

(A) 12

(B) 10

(C) 8

(D) 15

74. Threat to biodiversity includes :

(A) Habitat destruction

(B) Invasive species

(C) Deforestation

(D) All of the above

75. Poaching are done for product such as :

(A) Ivory

(B) Fur

(C) Skin

(D) All of the above

76. Biogeographic region of India related to

Gujarat and Rajasthan is :

(A) Western Ghat

(B) Deccan Peninsula

(C) Thar Desert

(D) Gangetic Plain



AEA5403T/8730 (  22  )

77. ,d gh tkfr ds lnL;ksa ds e/; ik;h tkus
okyh fofo/krk dgykrh gS %

(A) tkrh; fofo/krk

(B) vuqokaf'kd fofo/krk

(C) ikfjra= fofo/krk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

78. cksfuZ;ks ,oa lqek=k esa vksjsaxqVu ds vkoklksa ds
u"V gksus dk dkj.k gS %

(A) ike rsyh; [ksrh

(B) eDds dh [ksrh

(C) vkS|ksfxdhdj.k

(D) 'kgjhdj.k

79. daxk: LFkkfud gaS %

(A) vkLVªsfy;k ds

(B) vesfjdk ds

(C) Hkkjr ds

(D) dukMk ds

80. yky ikaMk ladsr fpºu gS %

(A) UNESCO dk

(B) WWF dk

(C) IUCN dk

(D) MAB dk

77. Diversity among animal of same species is

known as :

(A) Species diversity

(B) Genetic diversity

(C) Ecosystem diversity

(D) None of the above

78. Habitat loss of Orangutans in Borneo and

Sumatra is due to :

(A) Palm oil cultivation

(B) Maize cultivation

(C) Industrialization

(D) Urbanization

79. Kangroo are endemic to :

(A) Australia

(B) America

(C) India

(D) Canada

80. Red Panda is a symbol of :

(A) UNESCO

(B) WWF

(C) IUCN

(D) MAB
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Rough Work @ jQ dk;Z
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missing or duplicate pages/questions or having
any other discrepancy should be
immediately replaced.

4. Four alternative answers are mentioned
for each question as - A, B, C & D in the
booklet. The candidate has to choose
the most correct / appropriate answer
and mark the same in the OMR Answer-
Sheet as per the direction :

Example :

Question :

Q.1

Q.2

Q.3

Illegible answers with cutting and over-
writing or half f illed circle will be
cancelled.

5. In  case the candidate does not fill the
appropriate circle in the OMR Answer-
Sheet and leave blank 'Zero' mark will
be given.

6. The candidate has to mark answers on
the OMR Answer-Sheet with black or
blue ball point pen only carefully as per
directions.

7. There will be no negative marking.

8. Examinee should handover the OMR
Answer-Sheet and also used Question
Booklet to the invigilator before leaving
the examination hall.

9. Rough work, if any, should be done on
the blank page provided for the purpose
at the end of booklet.

10. Write your Roll Number and other
required details in the space provided on
the title page of the booklet and on the
OMR Answer-Sheet with ball point pen.
Do not use lead pencil.

11. To bring and use of log-book, calculator,
pager & cellular phone in examination
hall is prohibited.

ls NwV x, gksa ;k iz'u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k
mlesa fdlh vU; izdkj dh deh gks] mls rqjUr
cny ysaA

4. iz'u&iqfLrdk esa izR;sd iz'u ds pkj lEHkkfor
mÙkj& A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa
fodYiksa esa ls ,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr
mÙkj Nk¡Vuk gSA mÙkj dks OMR vkUlj&'khV esa
lEcfU/kr iz'u la[;k esa fuEu izdkj Hkjuk gS %

mnkgj.k %

iz'u %

iz'u 1

iz'u 2

iz'u 3

vifBr mÙkj ;k ,sls mÙkj ftUgsa dkVk ;k cnyk
x;k gS] ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k mÙkj
fujLr dj fn;k tk,xkA

5. ;fn ijh{kkFkhZ OMR vkUlj&'khV esa mi;qDr xksys
dks ugha Hkjrk gS vkSj vkUlj&'khV dks [kkyh NksM+
nsrk gS] rks ^'kwU;* vad iznku fd;k tk,xkA

6. vH;FkhZ dks iz'uksa ds mÙkj OMR vkUlj&'khV ij
dsoy dkys ;k uhys cky Iok abV isu ls
lko/kkuhiwoZd funsZ'kkuqlkj vafdr djus gksaxsA

7. fuxsfVo ekfdZax ugha gSA

8. ijh{kkFkhZ OMR mÙkj&i=d rFkk iz;qDr iz'u&iqfLrdk
ijh{kk Hkou NksM+us ls igys d{k&fujh{kd dks lkSai
nsaA

9. dksbZ Hkh jQ dk;Z] iz'u&iqfLrdk ds vUr esa]
jQ&dk;Z ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk
pkfg,A

10. iz'u&iqfLrdk ds eq[k i`"B ij rFkk OMR

vkUlj&'khV ij fu/kkZfjr LFkku esa vuqØekad rFkk
vU; fooj.k cky IokabV isu ls gh HkjsaA isfUly
dk iz;ksx u djsaA

11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSYdqysVj] istj rFkk
lsY;qyj Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk
oftZr gSA

A C D

A D

A C D

B


